

HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO

CONFERENCIAS PROFESIONALES

Pueden servir de preparación en veinte días para conocimiento del programa de ingreso al Cuerpo de aspirantes á Agentes de vigilancia.

Hombre de Palo, 17, principal.

El mundo político se anima.

LO MAS IMPORTANTE

Regresan á Madrid estos días los políticos; faltan aún en Madrid algunas de las personalidades más salientes de los partidos; pero allí está ya el Presidente del Consejo, y éste y el anuncio de la reunión de Ministros que hoy ha de celebrarse y á la que se atribuye importancia excepcional, ha determinado animación, movimiento, juicios, comentarios, cuanto constituye el ruido, vida de los que á la política consagran la mayor parte de su tiempo, de sus iniciativas, de su talento y de su labor.

No es una novedad, y descontado estaba que así había de suceder, porque con mayor exactitud que los calendarios y almanaques anuncian á fecha fija las variaciones atmosféricas, en el programa de la vida política se cumple siempre el anuncio de que pasadas las imperiosas vacaciones del verano, y á la vez que Madrid en otros órdenes sociales parece volver de un letargo y otra vez sonar en sus calles el bullicio y algazara en sus centros, se anima el mundo político y resurgen las cabalas, intrigas, luchas á la descubierta y ardidas en la lucha constante, por la mas ó menos participación posible en el poder.

Nada tiene, pues, de particular el movimiento que ha empezado en los círculos políticos y que reflejan los grandes rotativos madrileños.

Pero entre juicios, profecías y anuncios de lo que ha de suceder, lo más importante, lo verdaderamente práctico, es lo que se refiere á la cuestión económica, punto el más grande y trascendental para el interés nacional.

Se ha dicho que la entrada en el Ministerio de Hacienda del Sr. González Besada representa una completa rectificación del programa económico del Gobierno, llevando el nuevo Ministro su labor encaminada á las iniciativas y proyectos pendientes de realización del Sr. Fernández Villaverde; en tanto que otros afirman que hombre de disciplina ante todo el Sr. González Besada, propondrá nuevos rumbos, radicales reformas; pero cederá, aceptará las indicaciones del Jefe de Gobierno, hasta seguir el plan económico trazado.

No es fácil que haya dicho á nadie el Sr. Besada cuál haya de ser su criterio antes de haberlo expuesto y de que se haya discutido en Consejo de Ministros.

Lo indudable, lo que la opinión pública entiende, es que en lo hasta ahora observado, en la política financiera del Gobierno no hay éxitos que señalar y que en los puntos más esenciales, la desgravación de los vinos, obra del Sr. Osma, y en el canje de la moneda de plata, iniciativa del Sr. Sánchez Bustillo, el resultado ha tenido más de fracaso que de feliz empresa, sin que pueda negarse por esto el mejor deseo y alguna bondad en el fondo de las pensadas reformas.

De lo que la opinión pública está también convencida, es de que en éstas, en las cuestiones económicas, es donde está la importancia, la solución de los grandes problemas nacionales.

Una pregunta y un ovillo de respuestas.

Es Cirauqui el más amable de cuantos cronistas conozco. Superabundante en el elogio, imparcial en la censura, valiente de frase con el fuerte, generoso con el débil, tiene para todos, además de una esquisita cortesía, una radio-actividad sentimental—valga la palabra—que obliga á la reciprocidad afectiva, é impule al olvido de algún rasguño que pueda ocasionar cuando aplica su *Elíca* ó cuando analiza cualquier cuestión con la difícil facilidad de su estilo, natural, peculiar, si bien, y en ocasiones, se observen ciertos rasgos azorinescos.

No extrañará, pues, que teniendo yo semejante concepto de Cirauqui, me plazca contestar á una pregunta, discreta y atinada como suya, formulada en las columnas de HERALDO TOLEDANO en uno de estos días pasados.

O entendí mal, ó la síntesis de la pregunta era ésta: la experiencia de la clase médica toledana, dadas las condiciones apropiadas en que nos hemos hallado este verano en la capital, ¿confirma las apriorísticas afirmaciones de la Ciencia respecto del peligro que se corre con el consumo público de un agua que tiene las propiedades químicas y bacteriológicas del agua del Tajo?

Por aquello de que «los últimos serán los primeros» rompo el fuego contestando la anterior pregunta según mi leal saber y entender. Mas, aconteciéndose joh amable Cirauqui! que no voy á saber contestar de la lisa manera que el asunto requiere. Y aun sin dejar de llamar pan al pan, tal vez se enreden mis pobres ideas—según la frase hecha, aunque mejor sería decir las ideas de éste ó de un pobre—y arracimadas como las cerezas, donde termine un pedúnculo comience otro, para llegar, burla burlando, donde ni siquiera pensaba al poner sobre el papel los puntos de mi pluma.

Es el caso que sin la galante invitación de Cirauqui, no hubiese yo dicho esta boca es mía. Porque ni tengo condiciones para amañar á los demás en asuntos de política sanitaria, ni autoridad para tratar cuestiones tan arduas como las que forzosamente he de señalar en estos artículos, y como, por otra parte, mi decir no tiene la tortuosidad del parlamentario que expone cuanto quiere con prudentes reservas mentales, sin compromiso personal, hiriendo mientras soarfe, ó abrazando en tanto ahoga; sino la sencilla armazón estructural de quien, por ser neófito en estas lides, se va derecho al bulto, prescindiendo de diplomáticos eufemismos, con el sano propósito de vadear la corriente de la condescendencia mutua y abordar el tema, cada vez más difícil de resolver, de dar á cada uno lo suyo...; pues, que me expongo á disgustar á muchos en contra de mi cordialísimo deseo.

Para seguir un método, y como ya presumo que el lector se impacienta con mi lato exordio, anotaré los puntos que he de tratar en contestación á la pregunta hecha por Cirauqui:

- 1.º La salud pública en Toledo durante el actual verano.
- 2.º Causas de la excesiva mortalidad por enfermedades infecciosas en Toledo.
- 3.º La labor del Laboratorio Municipal de Higiene y el Dr. Ubeda.
- 4.º Las Casas-Cunas. La Gota de Leche y el Dispensario Antituberculoso. Un rasgo notable. La clase-cuna del Hospital de Afuera.
- 5.º Porvenir higiénico de Toledo. Lo que se puede hacer y lo que se quiere hacer.

Y si el lector tiene paciencia y lee los cinco artículos en los que he de desarrollar las citadas cuestiones, se convencerá de su perfecta congruencia con la *invente* pregunta del laborioso y distinguido cronista de HERALDO TOLEDANO mi buen amigo Cirauqui.

ANTONIO FIGA.

Por correo.

También anoche hubo tormenta.

Continúa el estado atmosférico guardando relación con la situación de la política, tormentosa y de borrasca en los presentes momentos, tan críticos, que en ellos ha de definirse nada menos que la suerte futura, el porvenir del partido conservador. Ni más ni menos.

A fuerza de no querer enterarse de las cosas y por un alarde exagerado de energía y de falsa independencia, han llegado esas cosas á un extremo, que ha sido preciso aceptar una obra de rectificación completa y absoluta, entregando de tal manera los papeles, que bien pudieran resultar completamente mojados á la hora de su devolución.

¿Sucedan los hechos de este modo? ¿El señor González Besada triunfa y con él se restablece el *superávit* y el crédito público se afianza y consolida?

Para nadie es un secreto que entonces, si así resultasen las cosas, la gloria no sería del señor Presidente del Consejo de Ministros, sino exclusiva del Sr. Ministro de Hacienda, que desde luego recaba independencia para el debido desarrollo de sus planes financieros.

¿Fracasará el Sr. González Besada, cosa muy posible y más que probable?

Entonces no espere el Sr. Maura que la derrota del Sr. González Besada signifique sumisión ni descrédito para el actual Ministro de Hacienda. Caería y con él quedaría establecida la disidencia y ruptura de la disciplina del partido conservador.

Y como, parodiando al aragonés del cuento, no puede haber más que un tiempo ú otro, y cualquiera de los dos son malos para el señor Maura, la solución de la última crisis, lejos de haber sido un bien para el partido conservador y la vida de la actual situación política, ha sido un mal, y un mal grave por las consecuencias que tendrá seguramente.

Así, pues, malo de un modo y malo de otro y peor de todas maneras.

Y es que no hay que darle vueltas, se acerca el plazo de los 24 meses y el cumplimiento de la frase proverbial del gran Cánovas.

Dos años y nada más que dos años. No hay cuerda para más tiempo.

¿Qué sucederá después?

¡Aquí sí que hay calendarios y zaragozanos!

Desde la formación de un partido conservador puro y sin mancha, libre de todo mal de clericalismo á la constitución de un grupo político gubernamental católico con todos los elementos clericales y carlistas.

¡La mar de cosas!

Y á todo esto, llueve.

Esto es lo peor.

No hay que decir que los liberales están esperanzados y casi, casi seguros.

Por su puesto, nada más que casi. Porque si D. Antonio continúa en su actitud de sumisión y el sistema de aceptar todo lo que sea preciso... entonces «apaga y vámonos»... Y ya, después del nombramiento del Sr. García Alíx para el cargo de Gobernador del Banco de España, echando de él á Sanchez Guerra... después de esto, todo es creíble, desde el nombramiento de Cambó para Alcalde de Barcelona hasta ir á contentar á Bagallal.

Y cuidado si esto de contentar á Bugallal tiene *miga*; porque su disidencia sería terrible...

Y el Comisario Regio del Canal de Isabel II, ú sease D. Joaquín Sánchez de Toca, callado, y D. Alejandro Pidal, reflexivo.

¡¡Meditemos!!

¿Para qué?

De aquí á Febrero, si antes no suceden las cosas.

Resulta que «una vez más» serán aplazadas las elecciones municipales y que la discusión del proyecto de ley de régimen local... y que el proyecto de ley de los Presupuestos generales del Estado... y que la ley de alcoholes... y que la ley electoral....

¡Ya, ni en la paz de los sepuleros creo!

¿Y para esto todo lo demás?

Sólo subsiste la persecución á cafeteros, taberneros y demás mercachifles de beber y arder....

«Por do más pecado habia.»

Y hoy empiezan las ferias; San Mateo. Puestos de libros viejos y de castañas, nueces y acorolas, alternando con los clásicos tenderetes de á real la pieza procedente de saldo, etc., etc.

La tradición no puede ser más humilde, ni más apesotosa por lo que se refiere á los puestos de buñuelos con *amillico* más ó menos pernicioso.

Las ferias son funestas para todos los pueblos.

¿Verdad, Sr. Benegas.

Por ellas, los Alcaldes más queridos pierden el cariño de sus administrados y la popularidad más sólida y mejor cimentada.

¡Pícaras ferias!

Mal ha quedado el compañero Iglesias, á menos del no menos compañero Ficher, en eso de las denuncias de los chanchullos municipales.

Como Ficher es médico... lo disecó.

De regreso todo el Gobierno, ha recobrado la política la actividad de su mayor apogeo.

Ha sido muy sentida la muerte del General Ruiz.

Era Jefe de la Sección de Caballería en el Ministerio de la Guerra.

Un telegrama de Biarritz da la triste noticia de hallarse gravísimamente enfermo el eminente violinista Pablo Sarasate.

El cadáver de Salmerón será trasladado desde Pau á esta Corte, donde se le rendirá la debida manifestación á su historia y á su fama en la política.

Sigue inspirando interés el Consejo de Ministros que ha de ser preparatorio al que presidirá S. M. el Rey el próximo miércoles.

Y nada más por hoy.

Que Ud. se alivie, Sr. Director, y hasta mañana.

AILERUA.

Madrid 21 de Septiembre de 1908.

NOTICIAS

El Cinematógrafo Imperial tenía anunciado para anoche su despedida; pero en vista de lo favorable del tiempo y de que priva á Toledo de todo espectáculo, ha decidido continuar toda esta semana.

Desde mañana invitará á todos los niños y niñas de las Escuelas públicas á la primera sección, variará el número de películas y aumentará el valor de los regalos.

Hoy empieza hacer uso del mes de licencia que le fué concedido al Inspector Jefe de Hacienda D. Augusto Estéfani.

La señora del Delegado de Hacienda de esta provincia D.ª Carolina Cos-Gayón, que como saben nuestros lectores se encuentra en Madrid á que la practicarán las operaciones necesarias para la extirpación de una riña que viene padeciendo, se encuentra bastante mejorada.

Nos alegramos muy de veras, y deseamos que pronto regrese totalmente restablecida.

Por pastoreo abusivo en la dehesa boyal de Marrupe, le ha sido formado el conducente expediente administrativo, por el Sr. Alcalde, á los vecinos del mismo Cipriano Sanchez y Bonifacio García.

En la carretera de Talavera de la Reina ha sido detenido Lucas Romero Mancebo, por conducir bellotas que, según declaración del mismo, había sustraído del monte llamado La Pradera, propiedad de D. Serafín Salcedo, vecino de Madrid.

Ante el Juzgado municipal de Puebla de Montalbán han sido denunciados Romualdo Morón Muñoz y Esteban Tapias Reyes, por encontrarles la Guardia civil con escopetas en la calle de las Canastas.

Su Eminencia el Cardenal Sancha es muy visitado estos días por todas las personas distinguidas y que ocupan cargo oficial en Toledo con motivo de su reciente viaje á Londres y del puesto preeminente que tan dignamente ha ocupado en el Congreso Eucarístico.

Entre las visitas que hoy ha recibido, ha llamado la atención la que le ha hecho el personal del Gobierno civil. El Gobernador, Sr. Marqués de la Fuensanta, con el Secretario del Gobierno Sr. Parreño y todos los empleados de aquellas oficinas, han departido en afectuoso coloquio con Su Eminencia, quien ha tenido para todos ocurrencias y cariñosas frases, con su proverbial amabilidad.

Este acto de cortesía, sin precedente, ha sido favorablemente comentado.

Destete de los niños. Las diarreas producidas en este período de la vida, así como en la época de la dentición, se curan sin molestia con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Advertimos á nuestros lectores y suscriptores de la provincia que HERALDO TOLEDANO no autoriza á nadie ni tiene colaboradores ni otros elementos que cooperen á su labor, que puedan pedir á nombre suyo favores ni anticipos de ningún género.

Hacemos esta advertencia por si alguien pudiera invocar nuestro nombre en éste ó análogo sentido.

Por exceso de original tenemos que dejar de publicar algunos trabajos de distinguidos redactores y colaboradores nuestros, pero que con sumo gusto publicaremos en el número de mañana.

La Junta municipal de Asociados celebrará sesión extraordinaria esta tarde, no habiéndose celebrado la anteriormente convocada por falta de número, en la

¿A LOS LABRADORES?

Cordería de cañamo de la mejor calidad; hay surtido en todas clases y medidas; precios equitativos. Simientes de varias clases, en particular de alfalfa y remolacha forrajera. Jergas, costales, bramantes, ramales y ramalillos.

CALZADO

Lo de lona se liquida á bajo precio, y se pone á la venta lo de invierno; fuerte y de abrigo. En alpargatas lo mejor que se fabrica. Cañamones, alpiste, mijo y nabina para los pa-jaritos. Trigo, cebada, algarroba y alcarceña. Viandas y semillas.

Casa de GARIJO, Zocodover, 10, Toledo.

También se vende el inmejorable producto llamado Molassin para engorde de toda clase de animales, en particular el de cerda, resultando barato.

La Victoria de los Medicamentos EMERIN DEL GRIEGO «CURA EN UN SOLO DIA» Tomando á tiempo EMERIN corta el progreso de la SÍFILIS • VENEREO • ANEMIA EN EL PRIMER DIA

Los Confitos Emerin dan á las vías génito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarros de la vejiga, Cálculos, Incontinencia de orina, Flujo blanco de las mujeres, Blenorragia (gota militar), etc.—Una Caja de Confitos Emerin, con la debida instrucción, 4,50 pesetas.

El Robb depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatorea, herpes, raquitismo, etc., etc. Un frasco de Robb depurativo Emerin, con la debida instrucción, 3,50 pesetas.

El Regenerador de la Sangre Emerin es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgia facial, palpitations del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alicinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de Emerin, con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas, dirigirse al Inventor Medicamentos Emerin, calle Bogatell, núm. 44, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Toledo: Farmacia de J. M. DE LOS SANTOS, Plata, 23.

NEGRINA CORONA

BETUNES NEGROS Y DE COLOR

Los mejores conocidos y de mas aceptación, por ser líquidos, sin que contengan materias ácidas ni corrosivas.

Conserva el calzado.

Utilísimo para el lucido de silleras de cuero, guarniciones, anacos.

Representante en Toledo y depósito central de venta:

Julio González y Hermano

Drogueros y Perfumistas.

Se halla también de venta en todas las buenas zapaterías.

BALNEARIO Y AGUAS DE SOLARES (SANTANDER)

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO Á 30 DE SEPTIEMBRE

Especialmente indicadas para la neurastenia y enfermedades del estómago.—Gran Hotel-Cocina de primer orden. Pídanse datos y tarifas al Administrador del Balneario.

La mejor agua de mesa por la ausencia de sabor mineral, á pesar de sus comprobadas propiedades medicinales. Pídanse en Hoteles y Restaurants.—De venta en todas las Farmacias.

DEPOSITARIO: D. JULIO S. ROMÁN, ZOCODOVER, 43.—FARMACIA

Abonos químicos y orgánicos
para toda clase de terrenos y cultivos de la casa

Bernabé Rubio é Hijos
Hervás (Cáceres)

Catálogo y consulta gratis en la Ferreteria de:

Daniel Bruno
Venancio González, 12, Toledo.

Precios sin competencia: clase extra.

La Primera Casa
en la fabricación de los

Ricos Mazapanes de Toledo
de legitima fama universal

Confitería de Francisco Martínez
Santo Tomé, 17—Teléfono 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

NO EQUIVOCARSE

Confitería de Francisco Martínez
Sobrino de Pérez Hernández

Santo Tomé, 17, teléf. 77, Toledo.

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT ALCÁZAR, 7, TOLEDO

DIPLOMA DE HONOR

por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.

El dueño de este acreditado Establecimiento

GUILLERMO LÓPEZ

tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela, y del público en general, que acaba de terminar las obras de reforma, tanto en el gran comedor como en el mobiliario de los cuartos, pudiendo asegurar queda á la altura de los primeros de su clase.

Esta casa ha establecido, para el mejor servicio de sus abonados y viajeros, coches de su propiedad para todos los trenes.

C. GALLARDO

COMERCIO, 61, TELÉFONO 34, TOLEDO

NUEVA CONFITERÍA

GRAN SURTIDO EN CAJAS PARA BODAS

ÓPTICA

Anteojos de cristal de Roca desde 8 pesetas.



CRISTALES, SUELTOS Y PIEZAS DE RECAMBIO

No dejen de visitar la magnífica exposición que de todos los artículos relacionados con este ramo tiene la casa de

EDUARDO ALVAREZ

Comercio, 23 y 25—TOLEDO

Gran surtido en barómetros, termómetros é higrómetros.—Gemelos de teatro desde 6 pesetas.

Gratis á quien lo solicite folleto muy interesante para todo el que necesite usar anteojos.—Consejos prácticos y tarifas.

LA CANTÁBRICA

ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTUOS INFANTIL • VIDA • CONTRASEGURO

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN.—Presidente: Sr. Duque de Bivona.—Vicepresidente: D. Rafael Picavea, Senador.—Secretario general: Sr. Marqués de Bayamo.—Consejero Delegado: D. Luis San Bartolomé, Abogado y Propietario.—Consejero, Director General: D. Luis Gomendio, Gerente de la Sociedad de Construcciones Hidráulicas y Civiles.

DOMICILIO SOCIAL: 10, ALMIRANTE, 10, MADRID.—DELEGADO EN TOLEDO: D. ARTURO RUBIO, PLAZA SAN JUSTO, 11.

HERALDO TOLEDANO

A LOS SEÑORES ANUNCIANTES

Hace años, no muchos, que los comerciantes y otros industriales de la provincia eran refractarios al anuncio, recordando cada vez que se les proponía el antiguo refrán «el buen paño en el arca se vende»; la experiencia, la mejor maestra de la vida, ha sacado á todos de su error, y frente al antiguo refrán hay otro más cierto «el que anuncia vende»; no hay ya comercio, no hay industria, cuidadosamente administrada, que no tenga en su libro de gastos partida de propaganda. Los que buscan eficacia, resultado para sus anuncios en esta región y aun fuera de aquí, prefieren á HERALDO TOLEDANO, el periódico de mayor tirada, venta, suscripción y circulación, y el único diario en la provincia de Toledo. No lo decimos nosotros, son los mismos señores anunciantes los que afirman el éxito de sus propagandas en HERALDO TOLEDANO; sus tarifas de precios son modestas, y todavía se hacen rebajas en los anuncios permanentes y en los de alguna extensión.

TARIFA DE PRECIOS

En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª id.: 15 id. id.—En 4.ª id.: id. 10 id.

LA SALUD

DEL ESTÓMAGO
MAGO DEL
DR. SÁNCHEZ
CABEZUDO

PAPELILLOS

Digestivos, Antiácidos, Apetitivos, Antieméticos y Antidiarréicos, preparados en el acreditado Laboratorio de su autor.

Hace muchos años que la viene elaborando con gran éxito, teniendo la satisfacción de haber visto curados, y cuando nó, al menos, ver á los enfermos en un estado relativo, casi normal, pudiendo ver á los pacientes comer y beber toda clase de alimentos, devolviéndoles la alegría, poco habitual en el que sufre tan cansada dolencia.

El autor responde de estos hechos.
Depósitos: Laboratorio del autor, Carrioches; Madrid: Martín y Durán, Tetuán, 3; y Pérez Martín Velasco, Alcalá, 7.—En Toledo: Farmacia de D. Juan Sánchez Cabezuado, Magdalena, 5.

Al por menor en Madrid: Farmacia de Borrel Hermanos, Puerta del Sol, núm. 5.

Caja, 5 pesetas; media caja, 2,50.

cual se tratará de los asuntos que ya indicamos, y de la cesión de terrenos a la Fábrica de Armas.

La sesión será a las seis de la tarde, y se celebrará en los salones del Ayuntamiento.

Ha sido nombrado corresponsal de la Revista quincenal, que se publica en Madrid, *La Ilustración Católica*, nuestro querido amigo D. José Sancho Rodríguez.

Felicitemos a la Redacción de dicha Revista por el feliz acierto en la elección de corresponsal en esta población.

El Gobernador civil, en el *Boletín Oficial* de ayer, convoca a sesión ordinaria a la Excm. Diputación provincial para el día 1.º de Octubre, a las doce de su mañana.

Hemos tenido el gusto de saludar, de regreso en su excursión veraniega, a D. Guillermo Santugini, encargándose inmediatamente del Juzgado de primera instancia.

Lamentamos muy de veras no poder dar noticias concretas de las fiestas de Bargas, porque a pesar de haber pedido comunicación con dicho pueblo, no hemos podido celebrar la conferencia que deseábamos.

Tenemos noticias, sin que podamos asegurarlas, de que durante el domingo y ayer ha reinado el mayor orden entre todo el vecindario, y que el Alcalde, nuestro querido amigo D. Teodoro Pérez y Pérez, con su feliz iniciativa, ha sabido desterrar las capeas que en años anteriores venían celebrándose.

El pueblo se ha divertido, habiendo quedado todos muy satisfechos de la sustitución que se ha hecho de las bárbaras capeas.

Mañana ampliaremos estos informes.

Registro civil.—Día 21.—Nacimientos: Félix Rodríguez del Campo.

Han sido sacrificadas en el Matadero público las reses siguientes:

Toros, 8; terneras, 2; carneros, 18, y ovejas, 16.

El periódico madrileño *El Mundo* regala un bonito reloj extraplano de la casa Coppel y garantizado a los que se suscriban por un año a dicho periódico: la suscripción por un año es como en la mayor parte de los diarios de Madrid, 20 pesetas.

TRIBUNALES

Audiencia provincial.

Causa de homicidio.

En la Sección primera se reunió ayer el Jurado para conocer en una causa incoada en el Juzgado de instrucción de Orgaz, con motivo de la muerte violenta del vecino de Mora, Lucio López Cogolludo, ocasionada por su vecino Simón Redondo.

El hecho sobre el cual hoy probablemente resolverá el Tribunal popular, lo ha relatado y calificado el representante de la ley de esta forma:

En la noche del 19 de Marzo de 1908, y en una taberna de la villa de Mora, rifieron por cuestión de juego los vecinos de la misma Lucio López y Simón Redondo, sin consecuencias por el momento, debido a la intervención de los que con ellos estaban, uno de los que llevó a su casa al Simón, lo dejó dentro de ella y volvió a la taberna, diciendo al Lucio que ya podía retirarse, como lo efectuó éste; pero al dirigirse a su casa, y frente a la Plaza de toros, el Simón, que sin duda espiaba su salida de la taberna, le acometió con una navaja y otra arma incisivo-contundente, que no ha podido precisarse, cau-

sando con ellas al Lucio una herida en la cara; otra en el dedo pulgar de la mano derecha; otra en el vientre con salida de parte de la masa intestinal y otras dos en el pecho, estas tres últimas, mortales de necesidad, y que ocasionaron su muerte instantáneamente.

Este hecho, a juicio del Fiscal, constituye un delito de homicidio, del que aparece responsable como autor por actos directos de ejecución el repetido Simón, contra quien solicita la pena de quince años de reclusión temporal.

El Defensor, calificando también provisionalmente el hecho que relata, alega que su patrocinado obró en legítima defensa y en estado de embriaguez.

Las pruebas practicadas ayer, han sido en extremo desfavorable para el procesado, no habiendo ocurrido incidentes que merezcan especial mención, salvo algunos surgidos entre la Presidencia y el Letrado Defensor Sr. Hijas, con motivo de hacer éste preguntas a los testigos consideradas sugestivas por aquélla.

La falta de espacio nos impide reseñar con amplitud los debates de este interesante juicio.

ORENAMAC.

Desde Madrid.

(Por teléfono)

El Sr. Besada.

Los Sres. Sánchez Guerra y Besada conferenciaron esta mañana con el Sr. Maura en su domicilio.

Durante la conferencia recibió el Sr. González Besada un telegrama de Pontevedra participándole que su señora había dado a luz un niño muerto.

Como el estado de la paciente inquieta al Sr. González Besada, éste, de acuerdo con el Sr. Maura, sale esta tarde en el rápido para Pontevedra.

Exposición de productos agrícolas.

El Sr. Ordóñez ha sido invitado para presidir la inauguración de la Exposición de productos agrícolas que se verificará en Pamplona el 25 del corriente.

El Director general de Agricultura ignora si le será posible asistir a dicha solemnidad.

Lo de la Escuadra.

Hablando ayer con un periodista, el Sr. Ministro de Marina le manifestó que carecen en absoluto de fundamento los rumores que han circulado sobre suspensión o declaración de desierto del concurso de la escuadra.

—¡Buen concepto formarían de nuestra seriedad en el mundo si tal ocurriese!—agregó el General Ferrándiz.

No cree este señor que el Ministro de Hacienda ponga el menor inconveniente para la marcha de este asunto, entre otras razones, porque cuantas veces se trató en Consejo de Ministros mostró su conformidad con lo acordado.

Varias noticias interesantes.

La presencia del Jefe del Gobierno en Madrid y el anuncio de los Consejos de Ministros que se celebrarán mañana y pasado, han prestado alguna animación a la política.

Con el Presidente del Consejo han conferenciado esta mañana los Ministros de Hacienda y Gobernación.

También visitaron al Sr. Maura los Diputados solidarios Sres. Caballe y Salvatella, para saber si se autorizaría el traslado del Sr. Salmerón a Madrid, con objeto de esperar aquí el cadáver y citar a sus compañeros de minoría que desean rendir este culto.

El Consejo de Ministros de mañana se celebrará por la tarde en el domicilio del Sr. Maura.

La reunión—según el Sr. Lacierva—no tendrá más alcance político que aquel que se deriva del hecho de reunirse los consejeros para tratar asuntos de Gobierno, próximas ya las Cortes y después de haber transcurrido algún tiempo sin cambiar impresiones entre sí.

Entre otros asuntos, el Ministro de la Gobernación dará cuenta de la cuestión sanitaria y de las medidas de precaución que viene adoptando.

El Ministro de Hacienda no podrá concurrir al Consejo, pues sale hoy para Pontevedra a consecuencia del estado de su esposa.

Ha manifestado que se proponía indicar a sus compañeros la coarctación de que prorroguen, mediante ley, los presupuestos vigentes y dedicar esta etapa parlamentaria a la reforma de la ley de alcoholes, a la de la ley del Banco y a la cuestión monetaria.

Mañana estarán ya en Madrid los Ministros de Gracia y Justicia y Estado.

La circulación forzosa.

Ha sido condenado por la Autoridad judicial, a la multa de 50 pesetas y las costas, un empleado de la Central de los ferrocarriles del Norte, que se negó a admitir dos monedas de a cinco pesetas del cuño de 1898, so pretexto de que tenía orden de no admitirlas.

La legitimidad de los duros en cuestión fué, a petición del Juez, certificada por la Casa de la Moneda. La reclamación la formuló un dependiente de una librería céntrica, que entregó en la mencionada Central dichas monedas para pago de facturación de unos paquetes de libros.

Más sobre el cólera.

El Ministro de España en Portugal, señor Conde de San Luis, practica por encargo del Gobierno las averiguaciones necesarias sobre los casos de enfermedad sospechosa que se dice ocurridos en el vecino reino.

Salmerón.

El Sr. Lacierva ha concedido el indispensable permiso para que sea trasladado a Madrid el cadáver del Sr. Salmerón, a instancia del Sr. Chavarri, que visitó al Ministro de la Gobernación con ese objeto.

El Sr. Azcarate se propone esperar en Hendaya los restos del que fué Presidente de la República.

El Gobierno estudiará si se han de conceder algunos honores al cadáver, teniendo en cuenta que es el de un ex jefe del Estado, y se muestra propicio a honrar su memoria.

El Gobernador del Banco.

Esta tarde ha tomado posesión del Gobierno del Banco de España, el Sr. García Alix, quien por la mañana celebró una detenida conferencia con el Sr. Besada.

El entierro de Bustillo.

El entierro, verificado ayer tarde, del señor

Sánchez Bustillo, ha sido una verdadera manifestación de duelo y simpatía para el finado.

Aunque en esta época del año suelen encontrarse fuera de Madrid muchas personas, la concurrencia ha sido muy numerosa y distinguida. Todo el elemento oficial y cuantas personas de significación se hallan en Madrid, han acudido a rendir el último tributo al que, esclavo del deber, ha muerto en acto de servicio.

Entre los concurrentes se recordaban las virtudes de este hombre venerable y sencillo, que exento de ambiciones, negóse muchas veces a ocupar los cargos del Gobierno. Sólo el ilustre Cánovas pudo lograr llevarle al ministerio de Ultramar.

Los requerimientos del Sr. Maura lograron también sacarle ahora de su voluntario retiro, para llevarle al Ministerio de Hacienda.

Débil de salud, quiso, sin embargo, trabajar con entusiasmo, cumpliendo con su deber, y allí agotó sus energías y sacrificó su vida.

El Viaje de D. Alfonso.

Su Majestad el Rey llegará pasado mañana a Madrid en el sudexpreso, y abandonará la Corte a las ocho de la noche, después de presidir el anunciado Consejo de Ministros.

Información telegráfica.

La gracia de un Arzobispo.

Londres, 21.—El Arzobispo de Westminster ha recibido un despacho del Primado de España, fechado en Toledo y concebido en estos términos:

«Jamás olvidaré las bondades que vuestra gracia ha tenido para mí.»

Una desgracia.

Ferrol, 21.—El niño de once años Severino Bouso pretendió beber agua en el río y tuvo la desgracia de caerse y perecer ahogado.

Unos pescadores consiguieron recoger su cadáver.

Sarasate enfermo.

Pamplona, 21.—Noticias recibidas de Biarritz comunican que Pablo Sarasate, el insigne violinista hijo predilecto de Pamplona, se halla gravísimamente enfermo en la villa que posee en aquella playa.

Romerías sangrientas.

Orense, 21.—En el vecino pueblo de Empalme se ha desarrollado, con ocasión de celebrarse la feria del pueblo, una batalla campal entre los mozos del pueblo y los de Alaván y Regadosos.

Tras los insultos salieron a relucir las armas blancas y de fuego, durando la lucha largo rato.

Se dice que son varios los muertos y muchos los heridos; pero se carece de todo detalle.

El temporal.

Sevilla, 21.—Comunica el Jefe de la Guardia civil de Rodas que, a consecuencia de una terrible tormenta, se han desbordado el río y varios arroyos, ocasionando la muerte de algunas cabezas de ganado y siendo probable que también hayan ocurrido desgracias personales en el caserío de Alagos, donde no es posible acercarse por impedirlo la inundación.

tos enflaquecían la voluntad escrita, trocando el sentido a las palabras, derramando tinieblas y significaciones sobre ellas, dándole aun del sonido vulgar, que hiera en los oídos, y del concepto que, por él, se declara al juicio, y consentimiento universal de la patria, violando toda la oración, y, finalmente, haciendo que las palabras declarasen la mente del que las dijo, al contrario de como las quiso declarar! Y mira tú cómo sacarás derecha la línea si doblas en forma de arco la regla por donde ha de andar arrimado el plomo o la pluma que la señala! Y pues el juez en la república, para la distribución de la justicia, derecha es lo mismo que la regla para las líneas, ¡dime tú qué tales saldrán sus decretos siendo formados por ánimo inclinado y torcido!

ARSITAS.—No deberían los jueces ser escogidos de ese número de abogados, porque, como se crían desconyuntando verdades, tiéndoles poco amor, y acostumbrados los entendimientos a tan pernicioso ejercicio, de buena gana admiten la calumnia, aun cuando la voluntad no está dañada.

MEÑIPO.—Pocas veces la voluntad carece

de culpa, por malo que sea el entendimiento. Ellos fundan en ciertas reglas aquélla su facultad, por las cuales ha de caminar la voluntad humana, aunque le pese, y no podrán los mortales querer cosa que salga de aquéllas sus aranceles. De manera, que nuestros pensamientos, aunque se engendren en nosotros, la verdadera idea de ellos, a su opinión, la puso Dios en los antojos de los juriconsultos y en sus infinitos libros. Dicen que las proposiciones odiosas se deben restringir, y las favorables extender: verdad aprobada por Dios y en que yo fundo toda la de mi causa; pero ellos la admiten cuando se les antoja, y a la sombra de esta justicia, encubren infinitos fraudes, de los cuales, y de la sutileza de estos patrones alquilados, queda la verdad herida y desquiciada, y la sencillez ahuyentada como castigada con destierro por la autoridad de otros juriconsultos, que, sirviendo a diferentes causas y sin celo de hallar la verdad natural, sino de su estipendio, fabricaron largos discursos. Que como las afirmaciones humanas y aun las materias morales están por su incertidumbre, sujetas a equivocación de palabras, en poniéndolas en el cri-

ARSITAS.—¿Por ventura te desentendiste en atender a la causa y el suceso correspondiente a tu desentido?

MEÑIPO.—¡Oh Arsitasi! Si tú supieses las diligencias que hice! Una te diré, pues estamos solos, que te parecerá increíble, aunque no se me logró. Sabe que como yo vi que ponían toda la dificultad del pleito en atinar lo que Alitias, mi bisabuelo, había querido decir en las palabras de su testamento cuando nos instituyó por herederos a Dulipo, su hijo, a Nearco, mi padre, a mí y a nuestros descendientes (aunque él claramente dijo que quería que sucediésemos todos con efecto), determiné de bajar y bajé de hecho a la región oscura de Plutón, que está en el centro de la tierra y la llaman infierno, a donde están las almas ómanes de los difuntos, para preguntar a la de mi bisabuelo la verdad.

ARSITAS.—¿Al infierno?

MEÑIPO.—Sí, al infierno.

ARSITAS.—¡Oh Júpiter! autor y movedor de las obras magnánimas, pues no lo será menor el creer ésta que el haberla obrado. Meñipo: ayúdame tú a reducirme a darle crédito, que yo a solas no puedo, ni

de luego te comienzo a oír tan atentamente que pendo de tus labios.

MEÑIPO.—Pues oye, porque antes de llegar a satisfacer a lo que preguntas de Eros trato conviene tomar la plática de más lejos, y como a hombre que desde la primera edad falta de Atenas, informarte de algunos sucesos que en tu ausencia han sucedido en ella. Has de saber, Arsitasi, que todas esas peregrinaciones más de que tienes noticia, no tanto las hice por curiosidad filosófica, como todos creísteis, cuanto por la pobreza de mi estado y de mis hijos, que es madre de la industria y de la diligencia.

ARSITAS.—¿Pobreza? Pues ¿no eres tú hijo único de Nearco, que fué uno de los más ricos de la ciudad, y su heredero, por naturaleza y por testamento, de todas sus dehesas, campos, ganados, siervos y rentas ordinarias, y, finalmente, de aquel gran fideicomiso que pasa en vuestra familia de uno en otro poseedor?

MEÑIPO.—Eso mismo fué, Arsitasi mía, mi perdición; porque a la fama de mis riquezas salieron de todas las partes tantos robadores de ellas, que quedé pobre y obli-